



新闻与传播校友会

# 信息通报

2014年第3期（总第17期）

新闻与传播校友会编

2014年6月24日

## “大数据与媒体”论坛成功举办

6月21日上午9:00，“大数据与媒体”校友论坛在清华大学信息技术研究院（FIT楼）成功举办。本次论坛由清华新闻与传播校友会主办，并得到了计算机系的大力支持。近50位校友参加了论坛。



图为计算机系学位分委员会主任杨士强老师发言：“今天的论坛当得起‘低调、奢华、有内涵’几个字。”

论坛开始有四场精彩的主题演讲，来自我院新近调入的“文理兼修”的教授沈阳老师、计算机系大数据团队的“技术大牛”崔鹏博士、《中国青年报》舆情监测室的负责人杨亮庆老师，以及“玩儿

转大数据”的数托邦创意分析工作室的代表王丹校友，为大家献上了一场跨学科、跨领域，碰撞思想、摩擦智慧的大数据盛宴。



图为沈阳老师在论坛上作主题演讲：“通过媒体大数据，今后我们不仅可以优化新闻生产、评估传播行为的价值，更可以透过大数据去推演传播的社会影响，进而更好地利用媒体报道促进社会进步。”



图为计算机系崔鹏博士作主题演讲：“我们的另一个核心研究问题是传播的爆发性预测。就是利用专业的技术建模，弥补现有舆情系统的硬伤，更好地解释隐藏在这些爆发性传播背后的机制。当然，这同时也需要社会学、传播学的支持。”



图为《中国青年报》舆情监测室主任杨亮庆展示中青报数据新闻报道：“挖掘传统媒体的思考优势，结合大数据的创新技术，可以实现信息的增值，这是传统媒体的一条出路。”



图为数托邦创意分析工作室王丹校友展示数托邦“玩儿转大数据”案例：“经历了记者生产新闻、用户生产新闻的时代，大数据时代的新闻业，我们会不会迎来算法生产新闻的一天？”

论坛后半段，现场校友纷纷加入讨论，有人对大数据时代的媒体应用畅谈自己的见解，也有人针对刚刚的主题演讲提出疑惑，现

场气氛很活跃。

论坛结束后，计算机系杨士强老师热情地邀请校友们一同就餐，继续“大数据与媒体”的思想碰撞。



图中从左至右、从上至下依次为：计算机系千人计划特聘专家朱文武教授、校友会秘书长王健华老师、新华社周勘人校友（同时担任主持人）、计算机系学位分委员会主任杨士强老师、我院沈阳老师、我院金兼斌老师、计算机系崔鹏博士。

这次论坛为校友们搭建了跨学科、跨领域沟通合作的平台，校友们纷纷表示论坛“很棒”“很有收获”，不同思想的碰撞和交流带来了新的灵感，为今后的工作开阔了新的思路。



图中从左至右、从上至下依次为：新闻学院赵曙光老师、北京大学医学部李晏锋老师、北京电视台于烜校友、新华社庞瑞校友。

---

编辑：王竞帆 于晓腾（学生助理）  
电话：62771497  
E-mail: tsjc.tsinghua@gmail.com

签发：王健华（秘书长）  
微信：tsjc-tsinghua  
微博：<http://weibo.com/tsinghuasjc>